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Несенюк Є. С. Економічні стратегії інноваційної конкурентоспроможності підприємств текстильної промисловості 

в категоріях витрат і результатів
Метою статті є діагностика витрат підприємств текстильної промисловості та розробка економічних стратегій інноваційної конкуренто-
спроможності підприємств, орієнтованих на зростання їх результатів. З точки зору динамічного підходу за темпами зростання обсягів доданої 
вартості виділено підгалузі – лідери та аутсайдери. З точки зору структурного підходу показано, що основна маса доданої вартості припадає 
на виробництво інших текстильних виробів, передусім виробництво готових текстильних виробів, крім одягу. Статистично доведено загальну 
тенденцію текстильного виробництва до зростання додатних фінансових результатів протягом 2010–2019 рр. Виділено підгалузі, які мають 
кумулятивні збитки та найбільший внесок у формування фінансового результату текстильної промисловості. Виявлено тенденцію всіх видів 
текстильного виробництва до зростання питомої ваги прибуткових підприємств. Показано, що в текстильній промисловості відсутні великі 
підприємства, а основна частка фінансового результату формується середніми підприємствами, за виключенням виробництва готових тек-
стильних виробів, крім одягу, та інших текстильних виробів технічного та промислового призначення. Обґрунтовано основні економічні стра-
тегії інноваційної конкурентоспроможності підприємств текстильної промисловості. 
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focused on the growth of their results. In terms of dynamic approach to the growth rate of value added volumes the article allocates the following sub-sectors – 
leaders and outsiders. In terms of structural approach, it is shown that the bulk of the value added accounts for the production of other textile products, pri-
marily the production of finished textiles, except clothing. The overall tendency of textile production to increase positive financial results during 2010–2019 
is statistically proved. The sub-sectors with cumulative losses and the greatest contribution to the formation of the financial result of the textile industry are 
allocated. The tendency of all types of textile production to increase the proportion of profitable enterprises is identified. It is shown that there are no large 
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Світовий досвід переконує, що ефективне функ-
ціонування економічних систем забезпечуєть-
ся особливими формами та методами управ-

ління, зокрема інноваційно-інвестиційною діяльніс-
тю [12, с. 28]. Інноваційна конкурентоспроможність 
підприємств має багато критеріїв, серед яких рівень 
витрат на виробництво продукції та фінансова ре-
зультативність. 

Загальними факторами, які стримують розви-
ток стратегічного інноваційного потенціалу підпри-
ємств різних галузей національної економіки, є: 
 негативний вплив чинників зовнішнього се-

редовища, пов’язаний із кризовими явищами 
в країні; 

 нестача власного капіталу для впровадження 
інновацій і складність залучення зовнішніх ін-
вестицій через значний рівень ризику; 

 проблемність кадрового забезпечення інно-
ваційної діяльності [18, с. 96]. 

Специфічними чинниками, притаманними тек-
стильній промисловості, є: 
 відсутність цілісної моделі стратегічного роз-

витку підприємств галузі; 
 брак вітчизняних інноваційних технологій у 

текстильному виробництві, які стимулюва-
тимуть зростання конкурентоспроможності 
підприємств країни на зовнішньому ринку; 
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 дисбаланс можливостей сировинної бази та 
потреб текстильного виробництва [7, с. 183]; 

 незадовільний економічний стан потенціалу 
сировинного комплексу текстильної промис-
ловості України [13]; 

 залежність вітчизняних текстильних підпри-
ємств від імпорту сировини; 

 недостатнє використання природно-кліма-
тичних умов України для виробництва місце-
вої сировини та забезпечення імпортозамі-
щення [10]; 

 втрата позицій традиційних для нашої країни 
технічних культур: льону та коноплі [19, с. 63].

Проблеми ретроспективи та стратегічної пер-
спективи текстильної промисловості України 
знаходяться в центрі уваги багатьох учених. 

Так, Левицький В. О. робить акцент на давніх тради-
ціях галузі, зокрема висвітлює досвід формування по-
тужного центру суконної галузі України в посаді Клин-
ці на початку ХХ ст. [4, с. 41]. Автором Олійник Г. С.  
узагальнено досвід функціонування українського 
ринку нетканих матеріалів для меблевої промисло-
вості. Їх конкурентоспроможність забезпечується: 
досягнутими фізико-механічними характеристиками 
продукції; можливістю розробки текстильних ви-
робів із індивідуальними експлуатаційними власти-
востями; високою якістю за відносно низьких цін; 
доступністю для вітчизняного споживача; значними 
перспективами виходу на світовий ринок [8, с. 251]. 

Стратегічні пріоритети, концепти та механізми 
державного регулювання розвитку текстильної про-
мисловості та її сировинної бази досліджено Левков-
ською Т. В. [5], Наумовою Л. М. [7], Сафоновим Ю. М. 
[10–13]. Екологічна сертифікація продукції текстиль-
ної промисловості в системі зміцнення інноваційної 
конкурентоспроможності підприємств є предметом 
уваги Гайдей О. О., Дмитренко Л. А., Слізкова А. М., Упі- 
рової Н. І. [14; 16; 17]. Берестецькою О. вирішуються 
питання забезпечення конкурентоспроможності під-
приємств текстильної промисловості, їх регіонально-
го розвитку та модернізації [1; 2]. Проблеми іннова-
ційної діяльності підприємств текстильної промисло-
вості та притаманних їй ризиків порушуються Пахо-
люк О. В. [9], Чорною М. В., Доценко К. В. [18]. 

Високо оцінюючи науковий доробок зазначе-
них авторів, слід визнати недостатню увагу до оцінки 
конкурентоспроможності підприємств різних підга-
лузей текстильної промисловості з огляду на струк-
туру витрат і фінансову результативність. 

Метою статті є діагностика витрат підприємств 
текстильної промисловості та розробка економічних 
стратегій інноваційної конкурентоспроможності під-
приємств, орієнтованих на зростання їх результатів. 

Механізм інноваційно-інвестиційної діяльно-
сті – це взаємодія важелів, інструментів, методів, 
прийомів, підходів, за допомогою яких відбувається 

мотивація та організація праці, технологія формуван-
ня національної інноваційної системи, що забезпечує 
впровадження технічних новин, значних нововведень 
у вигляді нових продуктів (виробів), технологій їх ви-
робництва, засобів виробництва (машин, устатку-
вання, енергії, конструкційних матеріалів тощо) [11, 
с. 27]. Зазначений механізм спрямований на зрос-
тання доданої вартості та прибутковості діяльності 
суб’єктів господарювання. 

Протягом 2012–2018 рр. додана вартість у тек-
стильному виробництві зросла із 1183,1 млн грн до 
3635,7 млн грн, або у 3,1 разу (табл. 1). Тренд зро-
стання був достатньо стійким, за виключенням 2013 і 
2017 рр. Вищі темпи збільшення обсягів доданої вар-
тості притаманні таким підгалузям текстильної про-
мисловості: 
 ткацьке виробництво – у 3,5 разу;
 виробництво інших текстильних виробів –  

у 3,3 разу (у тому числі виробництво канатів, 
мотузок, шпагату та сіток – у 5 разів, виробни-
цтво готових текстильних виробів, крім одягу –  
у 3,6 разу, виробництво нетканих текстильних 
матеріалів та виробів із них, крім одягу – 3,4 
разу, виробництво інших текстильних виробів 
технічного та промислового призначення –  
3,1 разу). 

Меншими темпами зросла додана вартість у 
виробництві інших текстильних виробів, не 
віднесених до інших угруповань (н. в. і. у.) –  

у 2 рази. На початку і в кінці аналізованого періоду 
однаковим виявився обсяг доданої вартості в оздо-
бленні текстильних виробів, на 10% він скоротився у 
підготуванні та прядінні текстильних волокон. При-
чому основний спад обсягу доданої вартості в зазна-
чених підгалузях мав місце протягом 2012–2014 рр., 
компенсований у подальших періодах. Висновки по 
створенню доданої вартості у виробництві трикотаж-
ного полотна, килимів і килимових виробів зробити 
складно через той факт, що дані не оприлюднюються з 
метою забезпечення виконання вимог Закону України 
«Про державну статистику» щодо конфіденційності. 

У структурі доданої вартості основна питома 
вага припадає на виробництво інших текстильних 
виробів, причому вона зросла з 78,72% у 2012 р. до 
84,96% у 2018 р. (у т. ч. основною статтею зазначеного 
виду економічної діяльності є виробництво готових 
текстильних виробів, крім одягу, причому її питома 
вага зросла із 48,10% до 55,67%).

Також значним є середній внесок у формування 
доданої вартості текстильної промисловості ткаць-
кого виробництва (11,42%), нетканих текстильних 
матеріалів та виробів із них, крім одягу (9,61%). 

Підгалузі національної економіки суттєво різ-
няться ефективністю функціонування. Загальною 
тенденцією текстильного виробництва є зростання 
додатних фінансових результатів, за виключенням 
2010 і 2014 рр., коли галузь була збитковою (табл. 2). 
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Кумулятивний прибуток за десятирічний період склав 
2492,2 млн грн. Проте існує три види економічної ді-
яльності, які мали кумулятивний збиток протягом 
2010–2019 рр.: підготування та прядіння текстильних 
волокон (–7,3 млн грн) та оздоблення текстильних 
виробів (–134,9 млн грн), які демонстрували від’ємні 
фінансові результати протягом семи років; ткацьке 
виробництво (–204,3 млн грн), збиткова діяльність  
у якому мала місце протягом чотирьох років.

Найбільш невдалим для текстильної промис-
ловості роком із точки зору отримання фінансових 
результатів є 2014 р., коли всі підгалузі отримали 
збитки, за виключенням інших текстильних виробів 
технічного та промислового призначення (їх прибу-
ток склав 10,9 млн грн).

 

Найбільший внесок у формування фінансо-
вого результату текстильної промисловості 
в розрізі підгалузей мало виробництво ін-

ших текстильних виробів, який за середніми даними 
2010–2019 рр. склав 113,90%. Значення, що переви-
щує 100%, означає не лише генерацію прибутків, але 
і покриття ними збитків інших видів економічної ді-
яльності: ткацьке виробництво (–8,2%), оздоблення 
текстильних виробів (–5,41%), підготування та пря-
діння текстильних волокон (–0,29%). Основну част-
ку прибутку текстильної промисловості формує ви-
робництво готових текстильних виробів, крім одягу 
(70,17%). Значний обсяг додатних фінансових резуль-
татів також формують підгалузі діяльності з кодом 
КВЕД (класифікації видів економічної діяльності) 
13.9: нетканих текстильних матеріалів та виробів із 
них, крім одягу (15,70%); інших текстильних виробів 
технічного та промислового призначення (7,01%). 

Також необхідно зупинити увагу на аномальних 
показниках питомої ваги, які за модулем перевищу-
ють 100%. У 2010 р. частка ткацького виробництва 
549,9% демонструє, що збитки підгалузі (–52033,5) 
тис. грн майже у 5,5 разу перевищують збитки тек-
стильної промисловості загалом (–9463,2) тис. грн. 
Від’ємне значення питомої ваги виробництва інших 
текстильних виробів (–469,04%) є свідченням того, що 
прибутки підгалузі (44386,5 тис. грн) майже в 4,7 разу 
перевищують збитки текстильного виробництва. 

Найбільший негативний вплив на формування 
фінансового результату в текстильній промисловос-
ті у 2011 і 2015 рр. мало ткацьке виробництво, част-
ка якого становила відповідно (–109,8%) і (–260,2%). 
Тобто, збитки підгалузі перевищували прибуток, ге-
нерований підприємствами галузі, відповідно в 1,1  
і 2,6 разу. Основним джерелом їх компенсації ви-
ступав прибуток підприємств з виробництва інших 
текстильних виробів, питома вага яких у фінансово-
му результаті текстильної промисловості становила  
в зазначених роках відповідно 190,6% і 440,5%.

Важливим показником, що характеризує конку-
рентоспроможність галузі, є питома вага прибутко-

вих підприємств. Для всіх видів текстильного вироб-
ництва характерно її зростання (табл. 3). При серед-
ньому значенні показника по текстильному вироб-
ництву за 2010–2019 рр. 71,7% вищим є його рівень 
у виробництві килимів і килимових виробів (82,9% 
за даними 2010–2014 рр.), виробництві нетканих 
текстильних матеріалів та виробів із них, крім одягу 
(81,8%). Значна меншою є частка прибуткових підпри-
ємств, що здійснюють такі види діяльності: вироб-
ництво трикотажного полотна (53,9%), підготування 
та прядіння текстильних волокон (61,5%),оздоблен - 
ня текстильних виробів (68,4%). У текстильній про-
мисловості відсутні великі підприємства,  а основна 
частка фінансового результату формується середні-
ми підприємствами (у середньому за 2010–2019 рр. –  
100,9% (див. табл. 3). Її розмір перевищує 100% у та-
ких роках – 2010 р. (139,5%), 2012 р. (182,7%), 2015 р. 
(165,7%), 2016 р. (103,3%). Мінімальним цей показник 
був у 2018 р. (49,3%).

Найбільше значення питомої ваги середніх під-
приємств у фінансових результатах за підсумками 
2010–2019 рр. спостерігається в підготовці та пря-
дінні текстильних волокон (122,9%), але воно обу-
мовлено аномальним значенням 2014 р. (362,8%), 
коли збитки середніх підприємств більше, ніж у 3,6 
разу перевищували загальні по підгалузі. У підпри-
ємств, що здійснюють оздоблення текстильних виро-
бів та ткацьке виробництво, на середні підприємства 
припадає основна сума збитків – відповідно 106,3%  
і 74,8%. Преважна сума прибутків генерується серед-
німи підприємствами за такими видами діяльності: 
 виробництво інших текстильних виробів – 

86,1%, у т. ч. за рахунок трикотажного полот-
на – 101,8%;

 нетканих текстильних матеріалів та виробів із 
них, крім одягу – 105,9%; 

 інших текстильних виробів, не віднесених до 
інших угруповань, – 87,9%. 

Більш успішними в частині генерування до-
датних фінансових результатів є малі підпри-
ємства за такими видами діяльності: вироб-

ництво готових текстильних виробів, крім одягу; та 
інших текстильних виробів технічного та промисло-
вого призначення, на які припадає відповідно 57,6% 
та 70,5% прибутку підгалузі. 

Основними економічними стратегіями іннова-
ційної конкурентоспроможності підприємств тек-
стильної промисловості є: 
 упровадження інновацій в технологію вироб-

ництва текстилю; 
 розробка інвестиційних програм поетапної 

заміни застарілого обладнання для підвищен-
ня енергозбереження в галузі та захисту до-
вкілля; 

 зростання частки доданої вартості в готовій 
продукції; 
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 зниження собівартості продукції за раху-
нок використання у виробництві ресурсо- та 
енергозберігаючих технологій; 

 залучення іноземних інвестицій для забезпе-
чення галузі сучасним устаткуванням;

 просування продукції текстильної галузі в су-
міжних галузях [5, с. 97]. 

Успішній її реалізації сприятимуть такі фактори 
зовнішнього середовища: 
 відродження вітчизняної сировинної бази, її 

державна підтримка з метою максимального 
імпортозаміщення; 

 розвиток внутрішнього споживчого ринку; 
 вжиття протекціоністських заходів і обме-

ження доступу на український ринок імпорт-
ної текстильної продукції; 

 створення конкурентного інвестиційного 
ринку [2, с. 58].

Запорукою зміцнення інноваційної конкурен-
тоспроможності підприємств текстильної промисло-
вості як на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках є: 
 застосування досвіду європейських країн 

щодо впровадження та просування нововве-
день у діяльності підприємств; 

 виробництво продукції високої якості; 
 освоєння інноваційних видів продукції;
 упровадження на вітчизняних підприємствах 

конкурентного управління; 
 створення конкурентних умов для інвесторів; 
 модернізація та переоснащення українських 

підприємств текстильної промисловості [1,  
с. 148].

Залученню української текстильної промисло-
вості до глобальних, європейських і регіональ-
них ланцюгів створення доданої вартості спри-

ятимуть такі заходи: 
 прямі контакти між бізнес-асоціаціями Украї-

ни та ЄС, конфедерацією одягу та текстилю 
(EURATEX), які полегшать шлях до торго-
вельної взаємодії та сприятимуть зростанню 
українського експорту до ЄС; 

 оновлення обладнання та модернізація ві-
тчизняних підприємств через використання 
інструментів, які діють в ЄС; 

 імплементація гармонізованих європейських 
стандартів та активізація залучення вітчизня-
них компаній до участі у виставках і ярмарках 
в країнах ЄС. 

До основних засад інноваційних стратегій слід 
віднести: 
 співпрацю з мережею європейських іннова-

ційних центрів та університетів; 
 розробку концепції довгострокового іннова-

ційного розвитку галузі; 
 допомогу з розвитку бізнесу та додаткового 

фінансування ЄС у рамках грантових програм; 

 організацію конференцій та семінарів з питань 
інноваційних технологій виробництва товарів 
легкої та текстильної промисловості [15]. 

Перспективним є використання нанотехноло-
гій у текстильному виробництві, перевагами яких є: 
 захисні властивості (від мікробів, вірусів, різних 

видів опромінення, куль, холоду, перегріву); 
 підвищення механічних властивостей текстилю; 
 покращення стійкості до дії хімікатів і вогню; 

поліпшення електричних властивостей і здат-
ності до оздоблення та фарбування тощо. 

Широке застосування матиме лікувальний 
і медичний нанотекстиль (захисний одяг 
медперсоналу, натільна та постільна бі-

лизна для хворих, лікувальні пов’язки, різноманітні 
елементи протезів, засоби функціонування серцево- 
судинної та кровоносної систем тощо) [9, с. 115]. 
Обо в’язковою умовою масового виробництва на-
нотекстилю є його сертифікація Європейською сис-
темою оцінювання якості продукції текстильної та 
легкої промисловості OEKO-TEX за міжнародними 
стандартами Öko-TexStandard 100 та 200 на предмет 
показників безпеки для життя та здоров’я людини 
використовуваних наночастинок. 

Для зміцнення інноваційної конкурентоспро-
можності текстильних підприємств необхідно про-
довжувати роботу з приведення системи екосерти-
фікації у відповідність до міжнародних вимог. Для 
цього необхідно: 
 відокремити екосертифікацію від сертифіка-

ції якості продукції; 
 створити спеціалізовані лабораторії для здій-

снення екосертифікації та провести їх акреди-
тацію на міжнародному рівні; 

 забезпечити підготовку вітчизняних високок-
валіфікованих фахівців та аудиторів у сфері 
екологічної сертифікації [14, с. 223]. 

Існуючі підходи до регулювання безпечності 
та екологічності текстилю – «Екотекстиль» та «Еко-
технології» – дозволяють впроваджувати екологічну 
сертифікацію поступово, враховуючи інтереси спо-
живачів та виробників продукції, покращувати еко-
логічну ситуацію на підприємствах текстильної про-
мисловості [16, с. 184].

Одним із напрямків вирішення проблеми сер-
тифікації продукції текстильної промисловості Украї-
ни є розробка науково обґрунтованої номенклатури 
показників екологічності продукції, узгодженої з єв-
ропейською. Важливим елементом у вирішенні про-
блеми може бути проведення інформаційної кампанії 
та роз’яснювальної роботи з метою пояснення як ви-
робникам, так і споживачам переваг, які отримують 
вони, а також і суспільство в цілому від упроваджен-
ня на підприємствах текстильної промисловості сис-
теми екологічного управління та екологічної сертифі-
кації текстильної продукції [17, с. 161]. 
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В основу розробки економічних стратегій інно-
ваційної конкурентоспроможності підприємств тек-
стильної промисловості доцільно покласти систему 
бюджетування, яка надає можливість забезпечити 
ефективність управління підприємством у цілому та 
його структурними підрозділами зокрема, оцінити 
результати діяльності та визначити перспективи роз-
витку на майбутнє [6, с. 11].

ВИСНОВКИ
Основний результат дослідження полягає в діа-

гностиці конкурентоспроможності підприємств під-
галузей текстильної промисловості за витратами та 
результатами. 

1. З точки зору динамічного підходу лідерами 
зростання за обсягами доданої вартості є: 
 ткацьке виробництво; 
 виробництво канатів, мотузок, шпагату та сі-

ток; 
 виробництво готових текстильних виробів, 

крім одягу; 
 виробництво нетканих текстильних матеріа-

лів та виробів із них, крім одягу; 
 виробництво інших текстильних виробів тех-

нічного та промислового призначення. 
Аутсайдерами є: 
 виробництво інших текстильних виробів, не 

віднесених до інших угруповань; 
 оздоблення текстильних виробів; прядіння 

текстильних волокон. 
З точки зору структурного підходу основна маса 

доданої вартості припадає на виробництво інших 
текстильних виробів, передусім виробництво гото-
вих текстильних виробів, крім одягу.

2. Загальною тенденцією текстильного вироб-
ництва є зростання додатних фінансових результатів 
протягом 2010–2019 рр., проте його підгалузі суттєво 
різняться ефективністю функціонування. Кумулятив-
ні збитки мають такі види діяльності: 
 підготування та прядіння текстильних воло-

кон; 
 оздоблення текстильних виробів; 
 ткацьке виробництво. 

Найбільший внесок у формування фінансового 
результату текстильної промисловості у розрізі під-
галузей мало виробництво інших текстильних виро-
бів, передусім за рахунок виробництва готових тек-
стильних виробів, крім одягу. 

3. Для всіх видів текстильного виробництва 
характерно зростання питомої ваги прибуткових 
підприємств. У текстильній промисловості відсутні 
великі підприємства, а основна частка фінансового 
результату формується середніми підприємствами, 
за виключенням виробництва готових текстильних 
виробів, крім одягу, та інших текстильних виробів 
технічного та промислового призначення. У зазна-

чених підгалузях прибутки генеруються переважно 
малими підприємствами. 

4. Основними економічними стратегіями інно-
ваційної конкурентоспроможності підприємств тек-
стильної промисловості є: 
 введення інновацій, орієнтованих на зростан-

ня частки доданої вартості у продукції галузі; 
 її екосертифікація та сертифікація якості за 

міжнародними стандартами; 
 технічна реконструкція та модернізація ви-

робництва, упровадження ресурсо- і енерго-
зберігаючих технологій для зростання об-
сягів виробництва, експортного потенціалу, 
зниження витрат, досягнення беззбиткової 
діяльності або збільшення додатних фінансо-
вих результатів. 

Перспективами подальших досліджень є об-
ґрунтування стратегічних карт і механізмів позиці-
ювання інноваційної конкурентоспроможності під-
приємств із виробництва текстильних виробів і три-
котажного одягу.                     
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Собкевич О. В. Завдання промислової політики для підвищення конкурентоспроможності регіонів і зміцнення 
економічної безпеки України

Метою статті є дослідження сучасних тенденцій у промисловості України, виявлення проблем і ризиків, що впливають на її розвиток, і визна-
чення заходів, спрямованих на вдосконалення державної промислової політики для підвищення конкурентоспроможності регіонів і зміцнення 
економічної безпеки країни. Визначено основні системні проблеми, що стоять на заваді розвитку промисловості та відновлення позитивної 
динаміки, якими є: масштабна деіндустріалізація; погіршення технологічної структури виробництва; неефективна структура виробництва  
з переважанням сировинних, енергоємних, «брудних» виробництв; слабкість коопераційних зв’язків у промисловості, низький ступінь співробіт-
ництва підприємств у ланцюгах доданої вартості; закріплення монопольно-олігархічної моделі на багатьох ринках; дефіцит кваліфікованої ро-
бочої сили для потреб промисловості; відсутність законодавчо закріпленого стратегічного курсу розвитку промисловості; значна регіональна 
концентрація промисловості. Зазначено, що на регіональному рівні завдання економічного розвитку ефективно вирішуються завдяки концепції 
смарт-спеціалізації (розумної спеціалізації). Наведено позитивний досвід реалізації пілотних проектів смарт-спеціалізації в регіонах України; ви-
значено основні напрями впровадження смарт-спеціалізації та кластерного розвитку, що мають бути реалізовані на рівні державного управлін-
ня, для підвищення конкурентоспроможності регіонів і зміцнення економічної безпеки в Україні.
Ключові слова: промислова політика, регіони, смарт-спеціалізація, кластерний розвиток, економічна безпека.
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